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Huoltovarmuusneuvosto 
antoi äskettäin kannan-
oton arktisten yhteyk-

sien merkityksestä. Rovanie-
men, Sodankylän ja Norjan 
läpi kulkevan Jäämeren radan 
arvioitiin parantavan Suomen 
huoltovarmuutta huomattavas-
ti. Tämä lienee totta, koostuu-
han neuvosto vakuuttavista 
asiantuntijoista.

Kannanottoa voi kiittää 
ja kannattaa monesta syys-
tä. Barentsin monipuoliset 
mahdollisuudet tulee Suomen 
hyödyntää ja huoltovalmius 
turvata. Tässä erilaiset Ba-
rentsin alueen yhteydet ovat 
tärkeitä.

Soklin kaivosta ja joskus eh-
kä toteutuvaa Jäämeren rataa 
koskevassa osuudessa näkyi 
kuitenkin tietämättömyys 
Yara-yhtiön tilanteesta. 

Yaran edustajan mukaan 
kaivoksen fosfaatti vietäisiin 
yhtiön tehtaille etelään. Jos 
Yaran pitäisi odotella rataa, 
se todennäköisesti valitsisi 
kaivoksen paikaksi Kanadan. 
Jäämeren rata ei ehkä palvele 
seuraavaakaan kaivosoikeuden 
haltijaa.

Yara on uhrannut kymmeniä 
miljoonia selvityksiin, suunni-
telmiin ja lupiin. Kelloselkä–
Sokli-rata on näissä prosesseis-
sa hyväksytty ja suunnitelmat 

maakuntakaavaa myöten ovat 
olemassa. 

Odottelu tarkoittaisi pitkää 
lupakierrosta sen sijaan, että 
nykysuunnitelmilla Soklin 
rakentaminen voisi alkaa ensi 
vuonna. Yaralle Jäämeren rata 
on ajallisesti liian kaukana eikä 
pohjoinen suunta kiinnosta. 

Liikennevirasto selvitti 
pohjoisen kaivosteollisuuden 
kuljetustarpeita viime vuonna. 
Jäämeren rata ei saanut kanna-
tusta, sillä se on erittäin kallis 
ratkaisu. Mikäli valtio osallis-
tuu Kelloselkä–Sokli-rataan, 
kaivoksen rakentaminen voisi 
alkaa pian ja se voisi toimia 
suurella volyymillä useita vuo-

sikymmeniä.
Yhteyksien toteutumista, 

Suomen osallistumista Barent-
sin alueen kasvuun ja huolto-
varmuutta palvelevat parhaiten 
sellaiset Lapin suurhankkeet, 
jotka kehittävät elinkeinoelä-
määmme nyt ja tulevaisuudes-
sa. Paras tuki Jäämeren radalle 
olisikin Soklin ajallisesti ja 
taloudellisesti toteuttamis-
kelpoisen liikenneyhteyden 
tukeminen. Lisäksi EU määrit-
telee fosforin potentiaalisesti 
kriittiseksi mineraaliksi, ja 
Sokli olisi toinen fosforikaivos 
koko Länsi-Euroopassa.

Huoltovarmuusneuvoston 
tulisi edistää sellaisten realis-

tisten hankkeiden toteutumis-
ta, joista kansantalous hyötyy ja 
jotka tukevat huoltovarmuutta. 

Mauri Aarrevaara 
kunnanjohtaja

Savukoski
Tuula Kuvaja

kaupunginjohtaja vs.
Kemijärvi

Erkki Parkkinen
kunnanjohtaja
Pelkosenniemi 

Kirsi Kangas
kunnanjohtaja vs.

Salla
Aila Ryhänen 

                                 kehittämis- 
päällikkö

Itä-Lapin kuntayhtymä

Soklin avaamista ei voi enää viivyttää

Kokoomus ja SDP pesevät 
hallituksessa kasvojaan ja 
käsiään. Sen ei pidä antaa 

hämätä. 
Sinipunapuolueet ovat mak-

sattaneet epäonnistumisensa 
työllisyys- ja talouspolitiikas-
sa tavallisilla suomalaisilla. 
Leikkaukset ja veronkorotuk-
set ovat kerta toisensa jälkeen 
kohdistuneet epäoikeuden-
mukaisesti vain pienituloisiin, 
perheellisiin ja työssäkäyviin. 

Stubbin hallitus yrittää nyt 
muuttaa mustaa valkoiseksi. 
Juhannuksen alla pidetyissä 
hallitusneuvotteluissa sovittu 
verotuksen lapsivähennys on 
tästä osoitus.

Kataisen hallitus ensin jää-
dytti ja sitten leikkasi lapsilisiä. 
Kotihoidontukea leikataan 
tavalla, joka lisää työttömyyttä 
ja kuntien kustannuksia ja vie 
perheiltä aidon valinnanmah-
dollisuuden. Tasaverojen, 
esimerkiksi arvonlisä- ja ener-
giaverojen korotukset, ovat 
vaikeuttaneet monen kodin 
arkea.

Perheiden tarvitsemista 
palveluista, esimerkiksi päivä-
hoidosta ja peruskoulusta, on 
kokoomuksen ja SDP:n johdol-
la leikattu miljardeja euroja. 
Osa kunnista on joutunut niin 
tiukoille, että ne ovat joutuneet 
lomauttamaan jopa lastensuo-
jelusta. 

Nämä päätökset ovat ja pysy-
vät hallituksen vaihtumisesta 
huolimatta. 

Perheiltä leikkaaminen on 
tuhoisaa politiikkaa. Eriar-
voistuminen ja syrjäytyminen 

lisääntyvät vääjäämättä. Työt-
tömyyden paheneminen kärjis-
tää ongelmia. Perhepolitiikassa 
tarvitaan suunnanmuutos. 
Se voi toteutua vain tulevien 
eduskuntavaalien ja kokonaan 
uuden hallituksen kautta.

Perheiltä ei voida enää lei-
kata. Päinvastoin, Suomen sel-
viytymisenkin näkökulmasta 
on tehtävä kaikki mahdollinen 
lasten, nuorten ja perheiden 
tukemiseksi. Kyse on sote- ja 
eläkeuudistusten veroisesta 
asiasta.

Suomessa työvoiman määrä 
on pienentynyt vain tämän 
vuoden aikana 14 000 ihmisel-
lä. Työmarkkinoilta eläköityy 
enemmän kuin tilalle tulee 
nuoria vielä 30 vuoden ajan. 
Talouden ongelmat jatkuvat, 
ellemme saa työn määrää 
kasvatettua. Siinä olisi jo syitä 
pyrkiä suurempaan syntyvyy-
teen. 

Noin seitsemän nuorta 
eläköityy joka päivä. Oppivel-
vollisuusiän pidentäminen 
ei auta, jos elämän perusta ei 
ole kunnossa. Ongelmiin on 
puututtava varhemmin. Kyse 
on ennaltaehkäisystä. Yksi 
ratkaisu on Keskustan esit-
tämä perheiden kunnallinen 
kotiapu. 

Dosentti Matti Rimpelä 
totesi taannoin: ”Kun sillalta 
tippuu lapsia jokeen, kaikki 
eivät voi rynnätä heitä pelas-
tamaan; on myös kiirehdittävä 
rakentamaan sillalle kaiteita!” 
Rimpelä osuu asian ytimeen.

Elsi Katainen
kansanedustaja (kesk.)

Perhepolitiikkaan  
tarvitaan  
suunnanmuutos Professori Markku Ojanen 

kirjoitti  (MT 23.6.) 
asiantuntevasti Suomen 

tukalasta tilanteesta kolman-
tena taloudellisena taantuma-
vuonna. Yritykset kohentavat 
tulostaan vähentämällä työ-
voimaa samalla, kun työ valuu 
kilpailukykyisiin halpamaihin. 
Ehkä ensin Viroon, sitten 
vaikkapa Kiinaan, Intiaan tai 
Vietnamiin. 

Hintakilpailukykymme ei ole 
kunnossa viennissä. Tuotteem-
me maksavat liikaa. Me emme 
voi enää devalvoida. Lisäksi 
työmarkkinoilla ei käytännössä 
ole juuri joustoja, periaatteessa 
kyllä.

Luova tuho kaataa kannatta-
mattomia firmoja ja tekee tilaa 
kannattaville, mutta tuskastut-
tavan hitaasti. Sopeutusta olisi 
tehtävä nopeammin. Muutoin 

Kreikan kohtalo vaanii ovella. 
Väestö vanhenee nopeasti, 

Nokia meni, metsäteollisuutta 
on kourinut raju rakennemuu-
tos ja idänkauppakin sukeltaa 
muun muassa Ukrainan kriisin 
vuoksi. Suomi on lamassa.

Karl Marx piti kapitalismia 
tarpeellisena omaisuuden 
kartuttajana. Mutta sosialismia 
tarvittiin sitten jakopuuhissa. 

Marx oli humanisti. Ihmisen 
piti saada kehittää kykynsä ja 
taipumuksensa harmoniseksi, 
inhimilliseksi kokonaisuudek-
si. Talous oli se reaalibaasis, 
alarakennus, jolle henkinen 
elämä eli ylärakennus – mo-
raali, oikeus, filosofia, taide ja 
uskonto – perustuu. 

Marxia myötäillen, myös 
Ojasen mainitsema vanhusten, 
sairaiden ja vammaisten hy-
vinvointi maksetaan kansan-

talouden yhteisestä kakusta, 
yleensä kuntatalouden kautta. 
Jos kakkua ei ole tarpeek-
si, vaikea siitä on jakaa. Ja 
kilpailuttaminen on yksi keino 
saada rahat riittämään. Tämän 
sanon kaupunginvaltuutetun ja 
kaupunginhallituksen jäsenen 
kokemuksella. 

Meillä Pieksämäellä oli 
yritetty aiemmin ulkoistaa pe-
rusturvaa jo kolmesti vuodesta 
2008 alkaen, mutta nyt vasta 
valtuusto päätyi ulkoistukseen 
kriisikuntauhkan edessä. Kun-
nan rahat ovat kokonaispotti. 
Jos jollekin annetaan enem-
män, se on joltakin toiselta 
pois. Kotimaisen energian suo-
simisesta olen Markku Ojasen 
kanssa samaa mieltä. 

Tapio Klen
kaupunginvaltuutettu (ps)

Pieksämäki

Työ valuu halpamaihin

Jätevesiasetuksen vaatimien 
remonttien tekemiseen on 
aikaa enää runsaat puoli-

toista vuotta ja  kaksi kolmas-
osa niistä on vielä tekemättä. 
Ne, joilla se on vielä tekemättä, 
ovat menetelleet mielestäni 
aivan oikein. 

Miksikö viivyttely lain 
kirjaimen toteuttamisessa olisi 
oikein? 

Meiltä maaseudun asukkail-
ta ei ole jäänyt huomaamatta, 
miten Suomen hallitukset ovat 
päätöksenteossa ja budjeteis-
saan kohdelleet muutaman 
suuren kasvukeskuksen ulko-
puolisia alueita viimeksi kulu-
neiden 25–30 vuoden aikana. 

Suurten kaupunkien erilai-
siin liikennehankkeisiin kyllä 
riittää suunnittelu- ja aloitus-
rahaa, vaikka jokainen kohde 
yksistään toteutettuna nielisi 
satoja miljoonia euroja. Ja työn 
edetessä käy usein ilmi, että 
loppusumma onkin monin-
kertainen verrattuna alku-
peräiseen kustannusarvioon. 
Maakuntien tiestö sen sijaan 
heikkenee vuosi vuodelta 
budjettirahoituksen jatkuvan 
pienenemisen vuoksi. 

Työpaikat ja lähipalvelut vä-
henevät ja etääntyvät koko ajan 
ja liikkumisen kustannukset 
kallistuvat vuosi vuodelta. 

Mihin tällaista lakia enää 
tarvitaan, kun vakinaisten 
asukkaiden määrä maaseudul-
la, kauempana kasvukeskuksis-
ta, jatkuvasti vähenee, samoin 
kuin heidän tuottamansa 
käymäläjätteen määrä? 

Mitä järkeä on ulottaa 
kallista kiinteää viemäriverkos-
toa peräkyliin, joista kaupat, 
pankit, koulut ja muut julkiset 
palvelut ovat jo peruuttamatto-

masti lähteneet, kiinteistöt me-
nettämässä arvonsa ja autioi-
tumiskehityksen ennakoidaan 
jatkuvan edelleen seuraavien 
20–30 vuoden aikana?  

Miksi tällaisia ylellisyys-
hankkeita ei toteutettu valtion 
toimesta jo vuosikymmeniä sit-

ten, kun oli parempi työllisyys-
tilanne sekä väestön huoltosuh-
de ja olisi riittänyt enemmän 
käyttäjiä näillä alueilla? 

Lisäksi jätevesiremonttien 
todellinen tarve on elykeskus-
ten mukaan täysin kartoitta-
matta. Ei pidä tuhlata rahaa 

turhiin suunnittelukustannuk-
siin ja kalliisiin remontteihin 
ilman, että valtio myöntää 
tarvittaessa edullisia ja hyvin 
pitkäaikaisia valtion takaamia 
lainoja asukkaille investointien 
toteuttamiseen.

Mutta koska poliittinen tahto 

rahoitukselle puuttuu, toimi-
koon jokainen asiassa lähinnä 
omien taloudellisten resurs-
siensa eikä ylhäältä tulevien 
määräysten mukaan.

Heikki Vanha-Juhe
maaseutuyrittäjä

Punkalaidun

Jätevesiasetus pelkkää jätepaperia

Jätevesiremontit etenevät hitaasti. Kuvassa tehdään kaivuutöitä viemäriosuuskuntaan liittyvän talon pihalla.

Eine Rossi

Me ymmärrämme kyllä metsän 
tärkeyden rahan ja hyvinvoin-
nin tuojana, mutta metsän 
merkitystä luonnon kokonais-
talouden kannalta on jo paljon 
vaikeampi hahmottaa. 

Metsät tuottavat happea, 
sitovat hiilidioksidia, tarjoavat 
suojaa ja virkistystä. Maailman 
mittakaavassa metsät ovat 
miljoonien lajien monimuo-
toisuuden perusta. Ihmisen 
taloudelle yhtä tärkeätä kuin 
puun tuotto on metsien toimin-
ta sateiden tasaajina. 

Jo koulussa olemme oppineet 
veden kierron: vesi haihtuu 
merestä, kulkee ilmassa tuulen 
ajamana manteren päälle, sataa 
alas ja virtaa joissa takaisin 
mereen. Se on kuitenkin 
melkoinen yksinkertaistus, joka 
unohtaa kasvien merkityksen. 

Meille sateet tulevat pääosin 
Atlantilla syntyvien matalapai-
neiden tuomina. 

Pilvet pudottavat suurimman 
osan vedestään jo ensimmäis-
ten satojen kilometrien mat-
kalla ja mantereitten sisäosiin 
vesi kulkeutuu osaksi toisella 
tavalla. 

Siinä olennaisena tekijänä 
ovat metsät.

Aurinko lämmittää maan 
pintaa suunnilleen teholla 
tuhat wattia per neliömetri. Jos 
kasvin lehti toimisi kuin eloton 
kappale, se kuumenisi noin 80 
asteeseen. Siksi kasvien pitää 
jäähdyttää lehtiään. 

Yhden vesilitran haihdut-
tamiseen kuluu energiaa 2,43 
megajoulea (580 kilokaloria). 
Jotta lehtien lämpötila pysyisi 
kohtuullisena, kasvit haihdut-
tavat vettä noin kuusi litraa 
12-tuntisen päivän kuluessa. 

Kuusi litraa neliömetriltä 
merkitsee, että hehtaarilta 
haihtuu yhtenä päivänä 60 ton-
nia ja neliökilometriltä 6 000 
tonnia vettä. Vuodessa kasvit 
haihduttavat 32 000 miljardia 
tonnia eli 32 000 kuutioki-
lometriä vettä – puolitoista 
kertaa Itämeren vesimäärä! 

Kasvi ei tarvitse tuollaisia 
vesimääriä yhteyttämiseen, 
vaan suurin osa aurinkoisen 
päivän vedenotosta kuluu siis 
lehtien jäähdyttämiseen.

Kasveista haihtunut vesi 

nousee lämpimän ilman muka-
na ylöspäin vesihöyrynä. 

Puista vapautuneet pien-
hiukkaset ja orgaaniset aineet 
toimivat sadepisaroiden 
kasvuytiminä, kun ilma nous-
tessaan jäähtyy. Aamupäivällä 
haihtunut vesi sataa illalla tai 
yöllä takaisin maahan. 

Manteren ylle syntyy 
nousevia ilmavirtauksia, jotka 
käynnistävät merituulen. Se 
tuo lisää kosteutta metsän ylle 
ja painaa pilviä sisämaahan 
päin. Näin sadekuurot vaelta-
vat kohti manteren sisäosia. 

Kaukana sisämaassa satava 
vesi ei olekaan enää merestä 
haihtunutta vaan puiden 
haihduttamaa vettä. Brasilian 
tai Kongon takamaille saapu-
nut sadevesi on ehtinyt sataa ja 
haihtua kymmenkunta kertaa 
matkallaan Atlantilta jokilat-
voille. 

Jos metsät ulottuvat ranni-
kolle asti, tämä metsän, pilvien 
ja tuulen systeemi luo pumpun, 
joka kuljettaa vettä kauas 
sisämaahan.  Jos rannikon 
metsät on hävitetty, pumppu 
ei toimi. Pohjois-Afrikan 
tai Australian sisämaiden 
muuttuminen savannimaisista 
metsistä aavikoiksi voi aivan 
hyvin johtua siitä, että ihminen 
hävitti rannikoiden metsät. 

Teorian kehittäjät, venäläiset 
A. M. Makarieva ja V. G. Gor-
shkov, varoittavat, että samoin 
voi käydä – tai on jo käymässä 
– Pohjois- ja Etelä-Amerikassa, 
Aasiassa ja keskisessä Afri-
kassa, missä rannikkometsät 
häviävät yhä kiihtyvällä 
nopeudella. Ilmasto muuttuu 
kuivemmaksi ja sisämaat voivat 
suorastaan aavikoitua. Ran-
nikkometsien suojelussa ei ole 
kyse pelkästään lajien suojelus-
ta, vaan myös ihmisen omien 
elinehtojen turvaamisesta. 

Eipä sitä heti tule ajatelleek-
si, että kesäiset iltapäiväkuurot 
ovat seurausta kasvien tarpees-
ta jäähdyttää lehtiään!

VIERASKOLUMNI

Iltapäiväkuurojen 
salaisuus

SEPPO VUOKKO 
on luontokirjailija
Savitaipaleelta.

Tapio Laiho puuttui oike-
aan asiaan kirjoitukses-
saan (MT 16.6.). Tilanne-

han on todella niin nurinkuri-
nen, että puunmyyntiinkin on 
saatu marginaaliverotus.

Eli mitä isomman leimi-
kon myyt, sitä korkeamman 
verotuksen piiriin joudut. 
Juhlapuheissa kyllä vaaditaan 
tilakokojen suurentamista pe-
rusteena suuremmat yhtenäi-
set hakkuut.

Ainoa keino puunmyyjällä 
on pilkkoa hakkuut tai ainakin 
ajoittaa ne niin, että maksatus 
jakaantuu kahdelle vuodelle. 
Puunmyyntitulon verotushan 
on sidottu siihen, milloin rahat 
ovat myyjän tilillä.

Olen useaan otteeseen 

kaivannut metsänomistajille 
jonkinlaista edunvalvontajär-
jestöä, mutta sellaista ei ole 
syntynyt. Tulevat muutokset-
kaan eivät tilannetta paranna.

MTK:n päättävissä elimissä 
metsänomistajien edustus jää 
vähemmistöön, vaikka kaavai-
luissa on, että metsänomistajia 
järjestön jäsenistöstä olisi 
enemmistö.

En toki kaipaisi uusia organi-
saatioita, mutta edunvalvonta 
Suomessa sirpaloituu koko 
ajan ja samalla sen merkitys 
lisääntyy. Mukaan ovat tulleet 
”lobbarit”. Me metsänomistajat 
olemme valitettavasti jääneet 
kaikkien muiden varjoon.

Helpoin ratkaisu olisi, 
että kaikki puunmyyntitulot 
verotettaisiin samalla veropro-
sentilla kuin metsäyhtymien 
puunmyyntiverotus menee ja 
pidemmällä aikavälillä siirry-
tään yritysverotuksen piiriin. 
Nämä muutokset pystyisivät 
kansanedustajatkin tekemään 
ilman sen kummempaa lobba-
uksen tarvetta!

Tapio Viljanen
Kangasniemi, Luusniemi

Puun myyntitulon verotus

Näin on

”Puhtaat vedet ovat maaseu-
dun voimavara” (MT 25.6). 
Täyttä asiaa.

Kaivoksen varjosta

Miten on?
Onko tosiaan niin, että väistyvä 
maatalousministeri on aina 
parempi kuin uusi? Kultaako 
aika muistot, vai meneekö 
kehitys väärään suuntaan?

Pietari P.

Pienikö savustaa?
Miten huomattavasti pienempi 
Valio savustaa kansainvälisen 
suuryritys Arlan?

Likaista peliä

Tuomio tuli. Valion toimi-
tusjohtaja ja hallituksen 
puheenjohtaja sekä MTK:n 
puheenjohtaja tehkää omat 
johtopäätökset.

Toistaiseksi valiolainen tuottaja 
ja MTK:n jäsen

Jälkitilin verran sakkoa tilaa 
kohti. Aika paljon.

Jotkut mokasi, kaikki maksaa

Älkää syyttäkö Valioa maidon 
tuottajahinnasta. Osuuskun-
nathan sen hinnan maksavat.

Lattee

Varis häätää
Nokkivatko naakat rehupaa-
leja? Suosikaa variksia. Pesivä 
varispari häätää reviiriltään 
naakat, harakat, korpit ja lokit, 
ja paalit säilyvät priimakun-
nossa. 

Eroon ongelmasta

Evira
Yliskamarin tytöt ne vaan 
jaksaa kiusata uusilla säännöil-
lä tilanjatkajia.

Aku ankka taas käteen 

Vaihtoehto

Kylla tarttisi keksiä muu 
”tavaramerkki” kuin avioliitto 
erilaisille parisuhteille. Eri asia 
mitä sitten ovat oikeutettuja 
tekemään.

Ei nimirosvousta 

Järkipuhetta
Nyt on puheissa järkeä. Fen-
novoiman lupa ilman muuta 
Loviisan lisäyksikölle.

Ei nimimerkkiä

Sotesta
Isot rahat kun pyörii, niin joku 
aina vetää välistä. Isot kokonai-
suudet karsii pienet pois. Jos 
tehottomuus/turha byrokratia 
poistuu, positiivista.

KM

Lypsy paljastaa
Mietipä: Ei lehmät lypsäisi 
mitään, jos ne voisivat parsina-
vetassa huonosti. 

Anteeksi vaan

Ei koiraveroa
Koiraverossa ei ole mitään 
järkeä. Kissatkin verolle? Eivät 
ole edes tuotantoeläimiä.

Rosvousta

Mitä järkeä on ulottaa kallista kiinteää viemäriverkostoa peräkyliin, joista kaupat, pankit, koulut 
ja muut julkiset palvelut ovat jo peruuttamattomasti lähteneet. maaseutuyrittäjä Heikki Vanha-Juhe, Punkalaidun

verkossa sanottua
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Voit kommentoida
juttua  osoitteessa 
facebook.com/

maaseuduntulevaisuus.fi
tai maaseuduntulevaisuus.fi

Markkinaoikeus määräsi 
Kilpailu- ja kuluttajavi-
raston (KKV) hake-

muksesta Valiolle 70 miljoonan 
seuraamusmaksun maidon 
hinnoittelun vuoksi. Aihe jakoi 
MT:n verkkosivuilla kommen-
toijia kahteen leiriin.

Wituksman pitää oikeuden 
päätöstä vääränä.

”Nimenomaan laajoja kau-
askantoisia ja edes yksinker-
taisia asioita ei KKV kykene 
edes sisäistämään. Päätöksen 
seurauksena hintataso nousi 
jo 30 prosenttia... reilu vuosi 
sitten! Tuontitavaran kilpai-
lukyky parani aivan oleelli-
sesti! Valion markkinaosuus 
kulutusmaitomarkkinoilta on 
supistunut rajusti – minkähän 
takia?

Suomalaiset syö kohta 
Eurooppaa kiertävät dump-
pauserät ja ne vähäset Valion 
tuotteet kohta tätä menoa syö 
venäläinen eliitti.

70 000 000 euroa tekee muu-
ten lähes 4 senttiä / maitolitra 
eli nykypäivän isommilla tiloil-
la 30 000 euroa jää saamatta.”

Bönder on toista mieltä.
”Valion toiminta vaikutti 

epäedullisesti myös kotimaisiin 
pienempiin meijereihin ja nii-
den tuottajiin, esim. Satamaito. 
Mutta sehän oli pelin tarkoitus-
kin, eli kilpailijat pois markki-
noilta ja sitten hinnannosto.”

Maalainen mieleltään pitää 
päätöksestä hyötyvää Arlaa 
suurena pelurina, joka ei oikeu-
den apua kaipaa.

”Oletan, että meidän 
maidontuottajilla ei ole sijaa 
päätöksenteossa Arlassa. Vain 
yhteistyömeijereissä kuten Hä-
meenlinna. Toinen Maitomaa 
Suonenjoella sai kenkää, kun 
niitä ei enää tarvittu. Hinnan 

laskulla Valio ei saa Arlaa 
polvilleen vaikka meillä siltä 
näyttäisi. Sama pätee kaikkiin 
isoihin elintarviketoimijoihin, 
voimaa on tehdä omien stra-
tegioitten mukaan päätöksiä. 
Raha ratkaisee suurten toimin-
nassa - Suomi on pieni mutta 
helposti hallittava markkina. 
Tavaraa saa valtaosalle kun 
tietää kaksi kirjainta, S ja K.”

Kyllästynyttä veronmaksajaa 
epäilyttää osuustoiminnallinen 
liiketoiminta.

”Valion ja muiden osuuskun-
tien liiketoimintamallit kuulos-
tavat hyvin hämäriltä. Markki-
nataloudessa talouden pitäisi 
toimia kilpailun periaatteella, 
ja tuotteesta maksettava hinta 
pitää vastata tuotteen arvoa. 
Nykyinen meiniki haiskahtaa 
varsinaiselta suhmuroinnil-
ta, jossa yritetään sumuttaa 
rahavirtojen todellista kulkua. 
Olen jo vuosikausia boikotoi-
nut kaikkia Valion tuotteita, ja 
kehottanut kaikkia tuttujanikin 
tekemään näin. Onneksi on 
olemassa muita hyviä pohjois-
maisia vaihtoehtoja!”

Paimenille palkkaa!
Viime perjantaina julkaistu 
juttu ”Stressiä karkottamassa 
lammaspaimenena Kolilla” 
kertoi lammaspaimenviikois-
ta, joita Metsähallitus tarjoaa 
Kolin kansallispuistossa.

Johannes Pohjolainen 
hämmästelee MT:n Facebook-
seinällä vanhan ammatin kään-
tymistä maksulliseksi elämyk-
seksi. ”Olenko saanut väärää 
tietoa, että pitäisi vielä maksaa 
päästäkseen lammaspaime-
neksi? Ei mene minun järkeeni, 
kyllä paimenelle pitää maksaa 
palkkaa.”

HENRIK SCHÄFER

Vilpitön uhri vai  
aiheesta rangaistu?

Olettakaamme, että meidän 
pääministerimme Alexander 
Stubb olisi Venäjän presi-
dentti Putinin tilalla, Venäjän 
johtajana.

Kuinkahan Stubbin naama 
venähtäisi, kun Naton joukot 
alkaisivat pystyttää valtavia 
tukikohtiaan Suomen ja Venä-
jän 1 300 kilometrin pituiselle 
rajalle? 

Herää kysymys, mahtai-
sikohan Alexanderin kuuluisa 
hymy hyytyä, vai sanoisiko 
hän vain, että tervetuloa Naton 
poijaat?

Antti Esala
Honkajoki

kunnanvaltuutettu (kesk.)

Ajatusleikkiä 
rajalla


